
Acta de Reunión de Coordinación

del Grado en Ingeniería Mecánica
Fecha: 30 de mayo de 2025

En Huelva, a fecha 30 de mayo de 2025 a las 12:36, se reune en On line, en sesión extraordinaria, la Comisión de
Coordinación Docente con los siguientes asistentes:

 Profesor Asiste Excusa  Profesor Asiste Excusa  Profesor Asiste Excusa
Gomez Melgar, Sergio
Jesus

X Gomez Santamaria,
Mario Emilio

X Guisado Manzano,
Francisco Javier

X

Martin Del Rio, Elvira De
Fatima

X Miguez Diaz, Jose
Manuel

X Suarez Fabrega, Antonio
Jose

X

A continuación se pasa a detallar los puntos tratados en la reunión:

Punto 1: 1. Comunicación de la existencia de grupos de estudiantes copiando con dispositivos
electrónicos en los exámenes. Propuesta de medidas correctoras.

Sergio Gómez Melgar: 

Según manifiestan algunos profesores, en los primeros cursos de la titulación se ha
detectado a grupos organizados de estudiantes utilizando dispositivos electrónicos para
copiar de manera manifiesta en los exámenes. El objetivo de esta reunión de
coordinación del profesorado de la titulación es ponerlo en conocimiento del resto de
compañeros y proponer medidas correctoras que eviten que esta situación se repita en la
inminente convocatoria de Junio y siguientes.

Contamos con vuestra participación para evitar que este tipo de situaciones se repita en
nuestra titulación, ya que no sólo van en detrimento de calidad del proceso enseñanza-
aprendizaje de nuestros alumnos, sino que constituye un fraude y un peligroso
precedente.

Inspector:

Estimados profesores, evidentemente es una situación bastante grave y debemos de
estar atentos a todas las anomalías que veamos/observemos.

Debo indicaros que las pruebas del posible fraude deben ser in situ, no a posteriori. Es
decir, es bastante complicado poder sancionar por exámenes que sean similares sin
haberlos detectado en la prueba(examen).

Creo que una medida debe ser que el numero de profesores que vigilen el día del examen
sea el suficiente para en cualquier momento el profesor tengo un testigo que le sirva para
avalar su sospecha de fraude. De todas formas creo que las medidas a adoptar
deberíamos tratarlas de forma presencial y si no fuera posible en una reunión online, y no
de forma asincrona.

Elvira Martín del Río:

personalmente no tengo ninguna información sobre este tema que me parece grave y de
la mayor importancia. Agradecería a los compañeros que han detectado el problema que
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comentaran lo ocurrido.

Mario Gómez Santamaría:

El fraude en los examenes es algo que debe eliminarse pues vulnera los derechos
colectivos de alumnos y profesores. En España está muy poco castigado, sin embargo el
delito está en la esfera de la falsificación de moneda: "por qué voy a trabajar si me puedo
imprimir en casa el salario".  

En el caso de los examenes con problemas, como física que es mi caso, la situación difícil
es cuando a alguien copia un problema que está competamente bien y lo hace solo. Sería
el caso de la académia que pretende incrementar su tasa de éxito. Sin embargo, en la
mayor parte de los casos  el fraude en examenes de física se detecta de lejos. Eso de
que les tienes que pillar in situ no lo veo muy claro. De hecho  en las advertencias de
primer día de clase suelo ilustrar esta situación con el caso deun ladrón en Avila, al que
no pillaron in situ pero se dejo en la  tienda el canet de identidad. En la mayor parte de
examenes copiados (sin intervención de mano profesional), hay muchas evidencias. La
más frecuente es la del disparate recurrente y también la del error de trascripción. En
cualquier caso, si a un alumno no se le puede acusar de copiar si no le pillas in situ,
tampoco a un profesor le puedes recriminar cómo corrige un examen. 

 

En el caso de los alumnos de hace 2 años, el peor curso que he tenido desde que estoy
aquí, suspendí a mas de 10 alumnos por fraude manifiesto. Aunque no pillé a nadie in
situ, a quien reclamó le conté sus errores y les sugerí que reclamasen a quien les hizo el
problema. Muy pocos reconociern que habían copiado, yo tampoco les acusé, pero a 4 de
ellos que tenían el mismo disparate en un problema les dije que sospechaba que había un
complot para la aplicación errónea de las leyes de Newton y con ello sabotear la labor de
los ingenieros. 

 

Los métodos más efectivos que he encontrado para evitar el fraude son: Asignar el sitio
del examen, no permitir más que el bolígrafo y la calculadora, verificar la identidad, no
responder a preguntas ... 

 

El caso de los alumnos de hace 2 años no me lo explico, la única diferencia que
encuentro respecto de otros años es que un buen grupo de ellos formaba un equipo de
futbol, y eso implica una organización entre ellos y una legitimación del fraude si ello
conlleva al éxito. 
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Jose Manuel Míguez Díaz

Yo quisiera añadir a vuestros comentarios, que debemos ser conscientes de esta
situación e intentar hacer lo posible dentro de lo que podamos para que los exámenes de
junio transcurran con normalidad. Hay diferentes situaciones que se están dando en esta
titulación, y que ya se han dado en otras titulaciones (a mí mismo) y que ya han sido
notificadas sin que la universidad haya hecho nada:
 

- Los estudiantes, entran con varios móviles al examen, dejar el móvil en la mesa del
profesor no es una medida suficiente.
 

- Utilizan métodos como utilizar IA o academias que les resuelven exámenes y les
manden soluciones al móvil
 

- Algunos preguntan al profesor desde una esquina para captar su atención y desde la
otra hacen la foto al examen y la envían...
 

Son nuevos métodos que en todo momento están utilizando contacto con el exterior, la
universidad debe de hacer algo para aislar la clase del mundo exterior porque sino es
dificil controlar 80 alumnos haciendo un examen mismo si somos dos compañeros
vigilando examen.

 

Antonio José Suárez Fábrega

 

soy uno de los profesores que cogió copiando a alumnos en el examen correspondiente al
primer cuatrimestre del primer curso mediante la siguiente técnica, se sientan en sitios
distantes del aula, uno llama la atención del profesor mientras otro hace una fotografía del
examen que envía a un contacto en el exterior, los tres alumnos y el contacto están
conectados mediante mini auriculares que son prácticamente invisibles y de esa forma
interactúan para realizar el examen.

 

En mi caso las pruebas del fraude fueron a posteriori, puesto que los tres alumnos tenían
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las preguntas tipo test exactamente iguales, aciertos y fallos, con esas pruebas se abrió
diligencias en la comisión de docencia del departamento y al inspector de servicios,  se
convocó a los alumnos y una vez que reconocen el fraude se les aplica lo que se puede
según normativa actual, es decir, suspensión de la convocatoria en curso, en mi modesta
opinión ni siquiera es una consecuencia puesto que si no se les coge copiando aprueban
el examen y si se les coge suspenden, cosa que ya esperaban al no estar preparados.

 

Estoy de acuerdo con la opinión de algunos de vosotros en que la universidad debería
tomar cartas en el asunto, para que se pueda aplicar medidas disciplinarias que al menos
sirvan para disuadir estos comportamientos.

 

Francisco Javier Guisado Manzano

 

Creo que además de las medidas que se estimen tomar. Una de las cuestiones a revisar
es el Sistema de Evaluación. Un sistema de evaluación continua, como se supone que se
realiza, no es una evaluación basada en 2 o 3 exámenes.
 

Aunque este año en este grupo de 2º de Mecánica si he realizado un examen, hace años
que no hago exámenes, al menos de la forma "tradicional", mi sistema de evaluación
continua, suele ser -Evaluación Continua-. Mis clases suele ser interactivas y participativa,
todos los días hago preguntas a un grupos de alumnos de forma aleatoria, normalmente
mas preguntas a los que menos siguen la asignatura, y menos a los que la "llevan al día".
Estas pruebas mas algún que otro test, que realizo cualquier día sin avisar, me da una
clara idea del conocimiento y de la calificación que cada uno se merece. 

 

En la calificación interviene, (por supuesto la nota de prácticas), y en las clases teóricas,
algunas actividades y trabajos, entre ellos exponer un problema o parte del tema a sus
compañeros, que a su vez deben hacerle preguntas (si no hacen preguntas, soy yo el que
le pregunto al alumno que no pregunta) y además evaluar su actividad del alumno que
realiza la exposición.

 

Hasta este curso he tenido muy pocas quejas sobre la calificación, quejas, que si surgen
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suelo resolver, haciendo que el alumno haga una exposición (si es con la presencia de
otros alumnos mejor) de la parte de la asignatura (y de algo mas, si lo estimo necesario)
objeto de la queja.

 

Este año, por los motivos de todos conocidos, y el tipo y comportamiento de los alumnos
que hemos tenido, he decidido realizar un examen para justificar sobre todo a ellos, la
calificación, que ya antes del examen tenía cada uno.

 

Todo esto unido a unas prácticas de laboratorio que son una prolongación de las clases
teóricas, y es en función de la actividad de las practicas, junto con las preguntas que para
implementarlas me realizan, donde me hago una clara idea de la calificación que cada
uno se merece.

 

Por otra parte dado que el alumno sabe que el seguimiento y el llevar la asignatura al día,
puntúa, contribuye a una clase mas eficiente.

 

Nunca empiezo a impartir clase mientras ésta, no esté totalmente "controlada" (les pido
que me recuerden lo que se dio en la última clase, me acerco para que "me hagan
participe" de esas charlas molestas al comienzo, saco a un alumno a terminar algo que
quedó pendiente y que deberían de terminar en casa, ....)  y si .... ya se hay que impartir
el temario.  Ese peso, hace ya bastante tiempo que me quité de encima. Es mas
importante que les enseñemos a aprender, a darles todo el temario sin que lo aprendan.
debemos tener presente que...:

    NO ES EL PROFESOR EL QUE ENSEÑA....ES EL ALUMNO EL QUE APRENDE.

 

(a veces, incluso a pesar del profesor, el profesor puede facilitar el aprendizaje, pero es
mas importante encaminarlo a que pueda aprender por si mismo.)
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Sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión en 06 de junio de 2025 a las 14:00, de la cual se extiende este acta con
el visto bueno del Sr. Coordinador de la Titulación del Grado en Ingeniería Mecánica.

VºBº Coordinador de la Titulación

coordinacion.ing.mecanica@etsi.uhu.es
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